

刻骨銘心的旅程

基督教女青年會丘佐榮中學

莫佩琳同學

好開心參加到今次的交流活動，可以去四川恩庭小學擔任義教老師。參加這個交流團是因為我想幫助內地的小朋友，回想以前，我也在內地讀書。我深知內地的教育資源和環境都遠不及香港，所以家人才帶我來香港讀書。

我好記得四年班剛來香港的時候，我連26個英文字母都未學過。但是，每個星期都要用英文作文和默書。所以，當我到四川教這群學生英文的時候，我沒有因為他們總是記不住單詞而發脾氣或感到失望。相反，我明白他們已經很努力了。從他們身上，也能看到自己當年的影子。

我是個很重感情同時也很眼淺的人，每次離別總免不了一堆眼淚。所以，我有想過只是教授學生英文，不敢和他們走得太近，怕建立了深厚的感情會更捨不得。第一堂課，我盡力完成了自己的教學。然後，我抽問同學剛學的課題時，發現有些同學追不上。於是，我主動過去問他們有甚麼不懂。一開始，他們不太願意回答，也許是怕自己拖慢教學進度吧！其實，我很想這群小朋友知道，每個人都有自己的強項弱項。他們當中有些人也許盡力了成績還是差，很多知識學過馬上又忘記了，但這真的沒有關係，我反而希望他們可以勇敢面對自己的不足，不必怕別人的眼光。

後來，同學們會主動問我他們不懂的地方。這令我感動起來，我知道他們對學習有興趣才問我。有一個坐在最前排的女孩叫Jenny，我們教學時她一直追不上進度，但她沒有說出來。其實，他們很需要別人關心。當我主動過去跟她聊天後，她慢慢開始告訴我多一點關於她的事情。原來她很容易忘記東西，成績不好，而且她近視看不清。我很想為她配一副合適度數的眼鏡，可惜短短幾天時間真的做不到。我千叮萬囑讓她回家後要叫家人帶她去配眼鏡，希望她有做到吧！

另外是Eve和Victoria，他們很聰明也很頑皮。她們替我改別名作弄我，拍照時也總是在作弄我。但和她們去家訪的時候，她們跟我分享了很多自己的事情。她倆都是留守兒童，很想念自己的爸媽。我知道中國內地有很多孩子都是這樣，在父母稀有的陪伴下成長。

但當我聽到孩子們親身分享感受時，還是感到很心痛心酸。同時，我覺得小時候的自己很差。會發家人脾氣，現在回想起來，有家人一直在身旁的我，是無與倫比的幸福！

另外有一個胖胖的可愛男生，他叫Alan，但我都叫他包子，因為他圓圓的臉蛋好像一個包。他整天都嘻嘻哈哈的，搞怪的笑聲令我們都笑了。當我派禮物時，他總是第一個就舉手。我希望把禮物平均分配，所以沒有把他喜歡的都送給他。臨別那天，我看到包子的奶奶帶著弟弟來了。原來，包子家裏環境真的很差。他的父母到廣東打工多年，賺的錢還是不足應付生活所需，爺爺躺在床上十年了，還是沒有

好起來。奶奶每星期揹著弟弟走路兩小時來學校接包子放學，又走兩小時的路回家。和奶奶拍照的時候，她總怕弄髒我的衣服，我看出了她的自卑。我不知道怎樣安慰她，我對她說，她的孫子很乖很愛學習，將來一定出人頭地。奶奶哭了，她說他們家幾代以來都很窮，她是真的希望這兩個孫子能唸好書，賺錢養家。我知道，包子和弟弟一定可以做到的，他們一定要做到！

我說過我不想建立太深厚的感情，我怕捨不得，但無奈第一天我就和他們打成一片了。從第一天晚上，我就開始想離別那天會怎樣，我會賴死不走嗎？結果，第二天午飯後我就收到Jenny的手作，我忍不住跑出課室哭起來。大伙兒都來安慰我，這群孩子也哭了。我頓時覺得，我要留美好的回憶給他們，所以我不可以哭。他們也一直努力逗我笑，我真的好感動。臨走前一天我不斷收到很多同學們自己造的禮物，每一件都好窩心。我以為男孩子不做這些事，但他們竟也寫信給我了。Jenny把她的一枝鉛筆和髮夾放在袋子中送給我，這是我離開後才發現的。我知道Jenny家裡不富有，而髮夾對女生來說也很重要吧。我很感激Jenny送這麼寶貴的東西給我，更心痛她不留著自己用。Alan也摺了船給我，我唯一後悔的是沒有給予他更多的學習資源。如果可重來，我會送他一大堆文具的！Eve和Victoria都給我寫信了，而且要我走了才能看。我照做了，原來是因為他們怕我看得哭起來了，她們叮囑我永遠都要快樂的笑！

四川之旅時間太短了，我和這群小朋友剛認識又再分開，很傷感。而且，這次交流有不少遺憾。Jill認為我沒有注意到她，其實我只是不太懂和別人溝通。她總是很安靜，我怕她會嫌我煩，所以沒有和她多說話。有時候我想，如果我當初主動一點，這個孩子會不會感覺別人對她的關愛多一點。Lindsay和Sally抱住我說會很想念我，我沒有回答，很怕一說話眼淚就流下來。後來我在想，會不會因為我的沈默令他們覺得我沒有留戀他們……與其說是我去做義工教導他們，其實他們帶給我的快樂更多。人生不可能沒有遺憾，我希望還有機會見到他們，彌補那些不完美的遺憾！